

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József királyi herceg-utca 1. (Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGARI PÁRTI ÚJSÁG

Egyes szám ára: 3 pengő Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.

## A rendőrségért

Lapunk vasárnapi számában tudósítottunk arról, hogy Tildy Zoltán, a Kisgazda Párt elnöke a miniszterelnökhöz fordult a rendőrség tagjainak megfelelő fizetés-emelése és ellátásának biztosítása érdekében. Ez a kérdés nemcsak egy testület ügye, hanem az egész ország érdekében áll, hogy megnyugtató módon rendezést nyerjen. Rendkívül fontos ugyanis, hogy a rendőrség tagjai a lehetőségek keretén belül minden anyagi gondtól mentesüljenek, megfelelő ellátásban részesüljenek, hiszen csak így tudják minden feladatukat a közrend és köznyugalom, a demokratikus államrend megvédésére fordítani. Az anyagi gondokkal küzdő, a pusztán megélhetés mindennapi dolgaival törődni kényszerülő rendőr, tisztviselő vagy detektív akár milyen buzgó ember is, nem szentelheti teljes munkáerejét és figyelmét hivatásának.

Am abból a szempontból is nagyon fontos a rendőrség tagjairól való megfelelő anyagi gondoskodás, mert így lehet a legbiztosabban védekezni a korrupció kisértései ellen. Mindnyájan emberek és esendők vagyunk, még az erős jellem is könnyen megindog, ha nélkülözésnek van kitéve. És az is fontos, hogy a demokratikus új rendőrség minél értékesebb emberanyagot kapjon, hogy olyan pályává váljék a demokratikus közrend szolgálatára, ahol nem kell anyagi gondokkal küzdeni és komoly életpályának lehet választani a rendőrségi szolgálatot. Bezzeg a reakciós rendszer legjobban fizette a csendőrt és a rendőrt. A demokratikus rendőrség tagjai nem kívánják különleges kedvezményeket, vagy fölé emelést más közalkalmazotti rétegeknek, hanem csupán azt, hogy anyagiukban is kifejezésre jusson szolgálatuk fontossága.

Tildy Zoltán, a Kisgazda Párt elnöke a rendőrségért megindított akciójában azt kívánja, hogy a kormány adja meg a rendőrségnek teljes egészében azt az ellátást, amit a honvédségnek megadott és orvosolja a detektívtestület ama panaszát, amire a felsőbb fizetési osztályba való feljutás megállítását adott okot. Teljesen jogos ez a kívánság, mint ahogy az is, hogy intézményesen történjen a gondoskodás a rendőrtestület és családtagjai ellátásáról. Itt sem kívételt kérnek, hanem csak hasonló intézkedést más testületeknél és intézményeknél biztosított ellátáshoz.

Ugyancsak kézenfekvő az a kívánság, hogy a rendőrség tagjait sürgősen egyenruhával lássák el. Az egyenruha hiánya a tekintély és fellépés biztonságának rovására megy.

Ha a rendőrségért akarunk, akkor biztosítani kell az anyagi feltételeket is. Ha mindenki megégyezik abban, hogy a közrend és biztonság megóvása a legelsőrendű kötelesség, úgy azoknak, kik ezt biztosítani hivatottak, meg kell adni azokat a lehetőségeket, hogy hivatásuknak teljes mértékben megfelelhessenek.

Helyesen látta meg a kérdést a Kisgazda Párt, mely minden erejével támogatja és hivatása magasztalására kívánja emelni a demokratikus rendőrséget.

## Miklós Béla miniszterelnök nagy beszéde az időszerű kérdésekről

### Az újjáépítés feladatai, a jóvátételi szállítások teljesítése - A kormány változatlanul a magántulajdon alapján áll - A közigazgatás, a posta helyreállítása - A világ rokonszenvvel tekint a demokratikus Magyarország felé, nemsokára itt lesznek a demokratikus népek külképviseletai is

Salgótarján, június 24. Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök Balogh István miniszterelnökségi államtitkár társaságában a salgótarjáni közszékhelyi üzemi bizottságának meghívására vasárnap meglátogatta az építő munka lázában égő bányaváros munkásságát.

Salgótarján dolgozóit igaz örömmel, meleg szeretettel fogadták az ideiglenes nemzeti kormány miniszterelnökét és államtitkárát. Dálnoki Miklós Béla miniszterelnök a munkásság iránti megbecsülésének azzal adott tanúságot, hogy első vidéki útja során a munka városába, Salgótarjánba látogatott el.

A nagygyűlés a Himnusz hangjaival kezdődött, majd Fodor József, a bányamunkások tükára mondatot beszélt, amelyben az ország újjáépítésének főbb problémáival foglalkozott.

Ezután általános figyelem közepette Miklós Béla miniszterelnök emelkedett szólásra.

— A demokratikus magyar kormány programját a debreceni nemzetgyűlésen adott — mondotta — annak lényege az volt, hogy a magyar nemzeti kormány anyagi és erkölcsi vonatkozásban elsősorban a népi életet szolgálja. Az érdekelt középpontjában — nagyon helyesen — az újjáépítés áll, amelynek első feltétele a szállítás és a közlekedés lehetősége. A vasúti forgalom megindítása tetten lehetőséget a közlekedés lehetőségeinek megkezdésére is, különösen a rendkívül nehéz helyzetben lévő Budapestnek, vidéken pedig a nagyobb ipartelepeknek, tehát Salgótarjának is élelmiszerekkel való ellátására. A vasutat szervező egység, azaz a gépkocsiforgalom. A minap már 258 személygépjárművet tartunk üzemben. Ugyanakkor 443 az üzemben levő tehergépjárművek száma. A háborús események a postaforgalmat is teljesen megbénították. Ezidőszereint már 146 vasúti mozgó postai menet közlekedik az országban és szállítja a postát. Az ország mai területén a felszabadulás előtt 2687 postaszerviz működött. Ebből a postások rohammunkájának következtében már 2223 hivatali nyitottunk meg, a többi megnyitása folyamatban van. Az ország táviró és távbeszélő hálózatának 70-80 százaléka üzemelt. Eddig már sikerült az ország nagyobb ipari és kereskedelmi központjaival a közvetlen távbeszélő és részben táviró-összeköttetést biztosítani.

— Meg vagyok győződve, hogy az ország szempontjából olyan fontos külkereskedelmi kapcsolatok, nyersanyagbehozatal és a többi is rövidesen létrejönnek.

— Az ipari kérdések előterében a jóvátételi problémák állanak. A fegyverszüneti szerződés 12. pontja értelmében 300 millió dollárnak megfelelő értéket vagyunk kötelesek szállítani. A kötelezettség teljesítése elsősorban az iparra ró súlyos terheket, mert ez a teljesítés főleg iparicikkekben kerül teljesítésre. A gyárak kapacitását nagymértékben foglalkoztatja a jóvátételi szállítások. A polgári szűk sémák kielégítésére tehát az első években nem sok lehetőség nyílik.

— A munkásjóléti kérdések erősen foglalkoztatják a kormányt, így rendeletek készültek az ipari alkalmazottak tömeges elbocsátásának eltiltására, az ipari és bányászati munkabérek megállapítására, a gyermeknevelési pótlék kiterjesztésére és a felmondási időket egyszerű szabályozására. Most készült el az iparügyi miniszteriumban az egységes és demokratikus Magyarországi igényeinek megfelelő új tantervtervezet.

— Az országot újjáépíteni, a jóvátételt törleszteni és megélni, olyan feladat, amelyet csak egyetlen eszközzel tudunk teljesíteni és ez a többtermelés. Magánvéleményként ismételtelen olyan nyilatkozatok hangzottak el, melyek általában a gyárak, üzemek szocializálására vonatkoznak. Le kell szögezmem, hogy általában a kormány — mint ezt programja hirdeti — a magántulajdon alapján áll. Nem is tartanám időszerűnek ezzel ellentétes vélemény hangoztatását, mert az ilyenek csak arra alkalmasak, hogy a tőkét minden kezdeményezéstől elriasszák.

— Az újjáépítés feladata annyira központi gondolata a kormánynak, hogy annak megvalósítására külön újjáépítési miniszteriumot szerveztünk meg. Ennek a miniszteriumnak a feladata a sürgős feladatok közül is megállapítani a legsürgősebbet, a fontos feladatok közül a legfontosabbat.

— A belpolitika terén elsősorban a közigazgatásról kell szólanunk. Most már az ország leglátványosabb vidékei is kontaktusba kerültek a központi hatóságokkal. A közigazgatás a hatóságok látják el. Mindenütt meg vannak a képviselőtestületek, a törvényhatósági bizottságok, amelyek képviselik a demokratikus pártok szándékait és törekvéseit és gyakorolják azt a szükséges kritikát, amelyet a közigazgatás sehol sem nélkülözhet. Sok kritikai megjegyzésre adott okot a rendőrség eddigi működése. A kritika nem volt alapatlan. Sok visszaélés történt a rendőrség részéről, sok túlkapas, de mindezeket egy pillanattal sem szabad a demokrácia számlájának terhére

írni. A rendőrség tagjai közé olyanok is keveredtek, akik sem anyagi, sem erkölcsileg nem voltak megbízhatók. A kormánynak megvan az az ereje és ebben valamilyeni párt példátmutató módon támogatja, hogy megkezdhetje a rendőrség keretén belül is tisztító munkáját.

— A fegyverszüneti egyezmény jogot adott az ellenőrző bizottságnak ahhoz, hogy a magyar sajtót ellenőrizze. A szövetséges ellenőrző bizottság ezt a jogát már hetek óta nem kívánja gyakorolni. Ez olyan bizalmat jelent a magyar sajtó, illetve a demokratikus pártok felé, mely tényezőt iránt, amelyet nekem, mint miniszterelnöknek meg kell köszönnöm.

— Bizonyos fokú meglepetést keltett a kormánynak az a pénzügyi vonakozási rendelete, amely a forgalomban levő magyar kibocsátású ezres bankjegyek letétbehelyezését írta elő. A munkásság az első pillanattól kezdve megértette és helyeselte a kormány intézkedéseit. Szükség volt erre a rendeletre azért, mert teljes bizonytalanságban voltunk arról, hogy hány milliárdnyi ezrest nyomtatott és hurcolt ki magával az átkos emlékü Szálasi-kormány. Ha ez a pénzösszeg most visszazönnlik nyugat felől, a forgalomban levő magyar pénz értékét mélyen devalválja, és veszélyt jelent a védekezni kellett. A kisemberek kezében nemigen volt sok ezres, ha munkabérek címén kapták, annak beváltásáról gondoskodás történt. (Helyeslés.) Azok pedig, akiknél ezer, sőt tízezerszámra voltak ezres bankjegyek — és ez nem a magyar ipar és újjáépítés szolgálatában állott — hanem a feketeipar forgalmát növelte, ne várjanak a kor-

mánytól kíméletet, azokat a kormány sem sajnálja.

— Tájékoztatóm végére hagyom annak közlését, hogy a kormány a munkásság szociális és kulturális igényeit pénzügyi erőihez mérten a legteljesebb mértékben kielégíteni kívánja. Ezért adtuk vissza az egyedül illetékesek kezébe az OTI-t, MABI-t és OMBI-t.

— A külföldi sajtóból megállapítható, hogy a nagy világ az új demokratikus Magyarország felé rokonszenvvel tekint. A nemzet erőfeszítése és demokratikus be rendezésében elért eredmény elismerésre talált. Nemsokára megjelennek országunk fővárosában a demokratikus népek külképviseletai is. Ezáltal megszűnik a közvetlen érintkezés lehetősége, ami reményt nyújt arra, hogy a határokon túl levő magyaraink sorsát is megbeszélhessük.

— Honvédségünk rendületlenül kitart örökre és vigyáz, hogy a demokratikus Magyarországon a fasiszta reakció ne szervezkedhessen.

— Beszámolómat összefoglalva — mondotta a miniszterelnök — megállapítom, hogy az ideiglenes nemzeti kormány a kezdeti nehézségeket, a háborús viszonyokat leküzdve, már eddig is minden téren nagy munkát végzett és ezt az újjáépítési munkát szüntelenül folytatja mindenütt, de főleg ott, ahol eddig a munka tempója kicsit lassú volt. Ha egyedül csak a föld, birtokrendezést tekintenek, már akkor nyugodt lélekkel elmondhatjuk, hogy évszázadok mulasztását tettük mintegy varázsütésre jóvá.

A nagygyűlés hallgatósága a miniszterelnököt beszéde elmondása után meleg ünnepélyben részesítette.

## Balogh államtitkár beszéde

A nagygyűlés további során dr. Balogh István miniszterelnökségi államtitkár szólt fel. Reflektált néhány észrevételre, melynek során kifogásolták, hogy a kormány 15 kategóriába sorozta a tisztviselőket és a munkásokat és a legkisebb fizetést 700 pengőben állapította meg. Szerinte ez téves információ lehet, amelyet korrigálni kell. Hétszázpengős fizetés ma nincs, hogyha ez a fizetési osztály tényleg meg volna, akkor azt törölni kell. A másik felvetett kérdés a vallási kérdés. Katolikus plébános vagyok — mondotta az államtitkár — és ha már hosszú éveket ezelőtti részt mertem venni a magyar demokrácia kiépítésében, akkor legyenek nyugodtak abban, hogy a katolikus egyház komoly része igenis demokratikus gondolkodású és a demo-

krácia alapján áll. Ezután az általános politikai helyzetet ismertette. Szükség van a pártokra — mondotta többek között — és mindenki szereti a pártját, de csak addig, amíg ez a párt a becsület és együttműködés jegyében halad. A pártok egymás iránt is legyenek bizalommal és ne legyenek féltékenyek egymásra, hanem bizalommal egymás iránt és egymás mellett dolgozva, vigyék előbbre az ország ügyét. A pártok vezetői között a bizalom teljes mértékben megvan. A két munkáspárt vezetőivel nem csak bizalmas, de közvetlen baráti légkörben beszéltek meg az időszerű kérdéseket. A reakció egyedüli ellenségünk, ez ellen kell a harcot megvívunk.

A nagygyűlés ezután határozati javaslatot fogadott el.

## Itt a világbiztonsági szervezet alapokmánya

A San-Franciscóban képviselt ötven nemzet kiküldöttjei meg egyeztek a világbiztonsági szervezet alapokmányának szövegében. Az alapokmány lényegében a következőket tartalmazza:

A San-Franciscóban képviselt 50 nemzet kiküldöttjei, akiket áthat a szilárd akarat, hogy az eljövendő nemzedéket megkíméljék a háborútól, elhatározzák, hogy nemzetközi szervezetet létesítsenek a jövő háborús viszályok megelőzésére. Ennek a szervezetnek feladatuk a békének együttes intézkedésekkel való fenntartása, fámadó cselekedetek meggátálása és a nemzetközi vitás kérdések békés rendezése, a nemzetek közötti baráti kapcsolatok kimélyítése, mégpedig a teljes egyenjogúság és önmegvédekezés alapján, a gazdasági, szociális és kulturális kérdések megoldására a legteljesebb nemzetközi együttműködés megvalósítása, végtül az emberi jogok tisztelgetésének, tekintet nélkül fajra, nemzetségre és vallásra. Ezek figyelembevételével megállapították az új nemzetközi szerv tényezőit. Ezek: 1. a közgyűlés, 2. a világbiztonsági tanács, 3. gazdasági és szociális kérdések tanácsa, 4. az igazgatási ellenőrző tanács, 5. nemzetközi bíróság, 6. jtkárság. A világbiztonsági tanács elé kerülnek a szervezet szerint az összes vitás kérdések. Ez a tanács 11 kiküldöttből áll, éspedig az öt vezető nagyhatalom részéről 1—1 állandó tagot, a többi hat tagot a közgyűlés választja. A világbiztonsági tanács működését szabályozó lényegesebb pont az, hogyha olyan tárgyban szavaz, amelynél aktív beavatkozás szükséges, akkor az öt nagyhatalom és további két állam képviselőjének egyöntetű állásfoglalása szükséges. Egyszerű szavazattöbbség elegendő ahhoz, hogy egy kérdést a tanács megvitasson. Egyetlen nagyhatalomnak

sem áll módjában tehát, hogy valamely vitás kérdés megbeszélését megakadályozza. A tanácsnak nem áll jogában bármely állam belügyeibe beavatkozni. A gazdasági és szociális kérdések tanácsa a különböző, egyelőre függő viszonyban levő területek közigazgatásával és ellenőrzésével foglalkozik. Az ő hatáskörébe tartoznak az úgynevezett mandátumos területek ügyei is, valamint azok a területek, amelyekre a volt elsőleges államoktól csatlóznak el és amelyek önként kéri a tanács jogkörébe utalást. A nemzetközi döntő bíróság a már régebben fennálló hasonló szervek alapján készült el.

### AZ ANGLIAI VÁLASZTÁSOK

Angliában 39 millió ember adja le szavazatát a képviselőválasztásokon. A brit nép 1650 jelöltből fogja megválasztani parlamentjének 640 tagját. A legtöbb kerületben július 5-én lesznek a választások, némely kerületben a tömeges nyaralások miatt egy-két nappal elhalasztották a választások időpontját. Churchill ma négy napos választó körútra indult. Mától kezdve minden párt kettőzött erővel ismerteti programját.

### A JAPÁN ELLENI HÁBORÚ

A Fülöp-szigeteken az amerikai légi hadsereg csatlakozott a japán ellen erőnyomuló hadsereghez. A Fülöp-szigeteken eddig 413.000 főnyi veszteséget szenvedtek a japánok. A tokiói rádió Japán teljes mozgósításáról beszélt. A szövetségesek himnuszát bekarjálják fejezni a háborút — mondotta a japán rádió.

### MESSERSCHMITT

német repülőgépgyáros az angol légügyi hatóságoknak átadta a német repülőgépgyártás összes gyártási titkait.

## Öry főispán:

### Az építő munka alapján rend és közbiztonság

Kaba népe hitegette a Kisgazda Párt eszméi mellett

Vasárnap népgyűlést rendezett Kaban a Független Kisgazda Párt. A közeg főterén ha a más tömeg fogadta a vármegyei szervezet képviselőit. Először Öry István főispánt, aki lelkes eljenzéssel köszöntötte a népgyűlést.

A kabai pártszervezet nevében Nemes Gyula nemzeti gyűlési képviselő üdvözölte a vármegyei képviselőket majd a Himnusz elnevezése után Öry főispán lépett az emelvényre.

— Jóllehet kisgazdapárti vagyok — mondotta többek között —, valamennyi demokratikus pártnak pártatlan, tárgyilagos főispánja akarok lenni. A kisgazdatársadalomnak a multban vajmi kevés beleszólása volt az ország vezetésébe. A felszabadulás meghozta számunkra a lehetőségét, hogy az ország többségét képező parasztság végre maga vegye kezébe sorsának irányítását. (Ugy van)

— A háború, a németek és magyar csapatok szörnyű nyomorba döntötték ezt az országot. Elcsúszottunk a fel fogunk emelkedni. Az építő munka alapja azonban a rend és közbiztonság megszilárdítása. A Független Kisgazda Párt törvényjelenleg párt és sem a megyében, sem az országban nem érkezett jelentés arról, hogy a párt tagjai erőszakos cselekményekre ragadták magukat. A rendbontók beférkőzhettek akár, melyik pártba, azoknak kizárása azonban valamennyi demokratikus pártnak egyformán érdeke. Az egész magyar életből, különösen a közigazgatásból ki kell küszöbölni az oda nem való elemeket. (Nagy eljenzés.)

A főispán végül bejelentette, hogy felterjesztésre a közellátásügyi miniszterium mentesítette Hajdú vármegyét az erre a négyed-

évre eső jószágbeszolgáltatás alól. Öry István főispán kitörő lelkesedéssel fogadott beszéde után Csösz László vármegyei főtitkár hangoztatta, hogy a Független Kisgazda Párt 15 éve harcol a földreformért, téves tehát az beállítás, hogy a földreform gyökeres végrehajtása egyetlen párt érdeme. A földet egyetlen párt sem adta, a vörös hadsereg győzelme tette lehetővé, hogy az úri Magyarország nagybirtokait a nemzet a nincstelen parasztságnak ajándékozassa. A földreform kétségtelen hibáit messze felülmúlja annak történelmi jelentősége. A hibákat és bajokat pedig józan megfontolással meg kell orvosolni.

Csösz László ezután rámutatott arra, hogy a felszabadulás után nem volt más mód az ország életének megindítására, mint ideiglenes politikai és közigazgatási szervek felállítását. A sok ideiglenesség után a magyar nép most már véglegesen után vágyik. Minél előbb mer kell ejteni az általános titkos választásokat. Ez minden szép szólamnál jobban biztosítani fogja a békés fejlődést és kibontakozást. Hangoztatta, hogy a városnak közelebb kell kerülni a faluhoz. Nem szabad megengedni, hogy különösen kulturális téren mérföldes szakadékok válassza el a falut a városról. Végül felhívta a népgyűlés figyelmét arra, hogy a Magyar Parasztszövetség, melyet az elmúlt rendszer a demokratikus szervezettel és pártokkal együtt bejuttatott, mint a parasztság érdekvédelmi szerve, újból megkezdte működését.

Reményi József ifjúsági propagandavezető élesen bírálta a falvakban diktatúrásdit játszó felelőtlen elemeket. A Függetlenségi Frontba tömörült pártok vezetői-

val és becsületes gondolkodású tagjaival — mondta — meg tudjuk találni az együttműködést. Tűrhetetlen állapot, hogy akadjanak a falvakban olyanok, akik semmibe véve pártjaik álláspontját, külön utakon járjanak. Ezek az elemek saját pártjuk ellen vétkeznek legjobban.

Nemes Gyula nemzeti gyűlési képviselő zárószavai után a népgyűlés

A Szózat elnevelésével ért véget. A déli órákban Tetélen tartott a Független Kisgazda Párt jól sikerült népgyűlést, délután pedig Püspökudányban volt tagértekezlet a helyi szervezet nagyjében. A népgyűlésen, illetve a tagértekezleten Öry István főispán, Csösz László és Reményi József mondtak beszédet.

## Barcsay Árpád nyilas csendőralazredet Passauban agyonlőtték

Most érkezett a híre annak, hogy Passauban kézzelkötött Barcsay Árpád hírhedt nyilas csendőralazredes, ki a kaszás mozgalommal kezdte és a Szálasi uralom alatt lett a nyilas nyomozók országos főparancsnoka. Nagyon sok rémtett

terhelt lelkét. Budapest ostroma előtt a Dunántúlra, majd Ausztriába menekült.

Barcsay Árpádot amerikai katonák fogták el. Barcsay Árpád elszegült, mire agyonlőtték.

## Ujra megindult a villamosforgalom

Az illetékes hatóságok engedélyével tegnap délután 4 órakor a város valamennyi villamosvonalán megindult a közlekedés. Most már ugyanis annyi széntartály gyűlt össze, hogy a villanyáramszolgáltatás terén nem merülhet fel komolyabb akadály.

Mint értesülünk, keddtől kezdve egész nap fognak közlekedni a járatok reggel 7 órától este 7-ig. Tekintettel arra, hogy számos üzemben hét órákig már megkezdődik a munka, felmerült az a terv, hogy az első villamos 6 óra 20 perckor induljon.

## Szálasi „menyasszonya” vitte magával a Szent Jobbot és a Koronát

A newyorki rádió közli, hogy az amerikai 11. hadtest nyomozóinak kezére került nő, aki magát Szálasi feleségének mondta, Lutz Gizella 39 éves magyar állampolgár, nyugdíjas tanítónő, aki a honarúlo, németbérre „nemzetvezetőnek” nem törvényes felesége, hanem menyasszonya. Ve e együtt hurokra került testvérbátyja, Lutz Gyula 52 éves mérnök, aki Szálasi bandájában „főbtermelési” államtitkár volt. Bevallották, hogy november 3-án együtt hagyták el Budapestet Szálasi kormányzósági autóján, hónapokig Közégg mellett éltek Szálasi közve len környezetében, majd amikor „forró lett a föld alattuk”, a Sopron melletti Brennbürgbányára költöztek, ahol H. Hebronth tábornok és Reményi-Schneller Lajos berendezték Szálasi „udvartartását”. A Lutz testvérek számára a bányavezérgazgatóság villáját rekvirálták. Szálasi náluk élt. Lutz Gizella arra a kérdésre, hogy mióta menyasszonya Szálasiénak, megépő választ adott: „Tizenhét éve!” Szálasi az ő sürgetéseire, hogy esküdjenek már meg, megkérte távoli és bizonytalan határidőt adott: kijelentette, hogy ő csak akkor háza-

sodik, ha előbb Magyarországon minden embert boldoggá tesz!

Szent István koronáját, a Szent Jobbot, a koronázási jelvényeket, és egyéb drága nemzeti kincseket Szálasi két vasiadában (s két kisebb adcszékereyben) magával vitte Budapestről Közégre, majd Brennbürgbányára és onnan tovább menekülve Auszriába. A kincsek őrzésére Csia Sándor, a HÉV volt titkára, a bitórlás korszakában a kormányzósági tanács tagja, kapott megbízást. A menekülő utolsó stációja Matsee volt, ahol a magyar történelem és nemzeti kegyelet felbecsülhetetlen értékű kincseit a közeg katolikus lelkész Lutzól vette át és keldte át nyomban fegyverekkel biztosított szekeren Salzburgba az érseki palotába. Az amerikai katonai nyomozó Matseeban a legközelebbi rajk helyekről előkerült nyilas feljegy között többségben Szálasi „gardatestőrei” vannak, továbbá három „readkivül elhanyagolt közepkorú férfi”, akiknek kihallgatása most van folyamatban és alapos a gyanú, hogy a nyilas rémuralom idején fontosabb tisztséget töltöttek be.

## Teleki kultuszminiszter résztvesz a Demokrata Párt debreceni nagygyűlésén

A Polgári Demokrata Párt Kurtz Géza ezredes elnökletével tartott vasárnapi taggyűlésén megállapította a július 1-én tartandó nagygyűlés programját. A nagygyűlés kiemelkedő eseménye lesz gróf Teleki Géza kultuszminiszter, országos elnök felszólalása, aki erre az alkalomra az országos vezetőség több tagja kíséretében Debrecenbe utazik. A nagygyűlés rendezésére a párt sajtó- és propagandabizottsága, élén Radó Antal főtítkárral, kapott megbízást.

A folyógyekek során letárgyalta a taggyűlés Csillag József ügyv. alelnök előadásában a városi választások ügyét is. Az új tagok részére Dusics Ferenc ref. lelkész, kerületi elnök tartott értékes ismertetést a párt célkitűzéseiről, melyet kiegészített Füst László alelnök és Szabó Béla szervező-titkár gondolatokban gazdag felszólalása.

A taggyűlésen, tekintettel arra, hogy a párt ifjúsági tagjainak felszaporodása ezt szükségessé tette, megalkították a párt ifjúsági csoportját, melynek vezetésére megválasztották Kiss Jenőné, Bányay Éva és Komlóssy Lajos párttagokat.

## Debrecen-Nyirbátori HÉV hirdménye

Ertesztjük a t. utazóközönséget, hogy Debrecen-Nyirbátori-Mátészalka között közlekedő személyszállító vonatunk debreceni kiinduló állomását Debrecen-Petőfi-ter és Salétrom-utca közötti pályarész helyreállítását után Debrecen-Salétrom-utca felé helyeztük. Június hó 26-tól, keddtől kezdődően a Mátészalka-Nyirbátori felől érkező vonatokkal Debrecen-Petőfi-terig fogunk közlekedni, illetőleg Nyirbátori-Mátészalka felé induló vonatunkkal Debrecen-Petőfi-terig fogunk kiindulni.

Debrecen-Salétrom-utcai állomáson a felszálló, illetőleg jegyváltó helyet megszüntettük az Utazóközönség a kiinduláskor Debrecen-Petőfi-terén tartozik felszállni és jegyét megváltani.

## CSOKONAI SZÍNHÁZ

Tel.: 110 Tel.: 110  
Kedden június 26-án 1/27 órákor

## GÜL BABA

Hortobágy malom munka szövetkezet mindennemű gabonát vásárol és beszállít

A Mátészalka-Nyirbátori felől közlekedő vonatokkal Kulsővasúttérén a Miklósi-utcai átvezetőszelvény előtt is meg fogunk állni az utasok leszállása céljából.

Ezideig Debrecen-Petőfi-terre a vegyesvonat Mátészalka felé indul 16.55 órákor (orosz idő), míg Debrecen-Petőfi-terre Mátészalka felől a vegyesvonat 10.27 órákor érkezik (orosz idő). Debrecen-Nyirbátori HÉV üzletigazgatója.

## KÜLPOLITIKAI HIREK

Prága, Jun. 26. (MTI). A csehszlovák köztársaság elnöke rendeletet bocsátott ki, amely szer nt a csehszlovákiai nemtek és magyarok, továbbá a cseh és szlovák nép arói és ellenségei tulajdonában lévő földbirtokokat elkobozza és szétosztja. A rendelet értelmében ezeket a földbirtokokat azonnal hatálybal igénybeveszik minden karpottás nélkül.

A „Daily Mail” munkatársa leírja az Olaszországban uralma kezdő általános helyzetet. Az árák Olaszországban rohamosan estek. Északról az olasz áru beözönését várják. Az újjáépítés szervezése mindennél megkezdődött. Az emberek munkakedve óriási.

## A római katolikus egyházközség gyűlése

Szombaton a debreceni római katolikus egyházközség képviselőtestület ülést tartott. Dr. Bánass László, presbiter szeretettel köszöntötte az oly hosszú idő óta ismét megjelent tagokat. Az isteni Gondviselés iránt háláját és nagy bizalmát hangoztatta meg nyitólóban Kegyetlen szavakkal emlékeztet meg a képviselőtestület elhunyt plébániés elnökéről, Wolf nau Józsefről és végül a plébániáról, Fereny Viktortól.

Ezután ismertetett, hogy most van a legalkalmasabb idő a három plébániai függetlenített egyházközséget az egyházközség, ügyekben is. A három plébánia külön választott képviselőtestületet. Külön vezetni anyagi ügyeit. Az iskolák elhelyezkedése miatt azonban szükséges egy központi tanács megalakítása is a közös ügyek vezetésére. Ez az állapot ideiglenesen három évre szól. A három plébánia közös birtoka ügy megújult. Most kell új alapokra fektetni a plébániai anyagi ügyeit.

Az egyházközségi képviselőtestület egyhangúlag megszavazta a következő tervet. Azonnal birtokot kell felvenni a képviselőtestület nevére. A tervet a képviselőtestület elnöke és a képviselőtestület tagjai közzé teszik a templomok előtt megjelentek. Ha senki ellenük fel nem szólal, megválasztottaknak tekintik őket és ettől kezdve megkezdik működésüket plébánia a maga független életét.

## Debreceni statusq-ante izr, auvahiiközeg

Az intézközönség a 1944. évi összeomlásig az 1944. évi alkalmazásban volt tisztviselőkhöz és alkalmazottakhoz, hogy azok, akik alkalmazást kaptak az intézközönség által megállapított munkakörben és díjazásért kívánják, obbeli kivánságukat 15 napon belül, legkésőbb 1945. évi június hó 10-ig irásban jelentésk be.

A tantestület tagjainak alkalmazásáról az iskolázottak kérdésében a f. iskolai vezetését kibocsátására kerülő kormányrendelet megjelenése után fogunk intézkedni.

Csengeri Leó elnök

A debreceni egyetemi kör, a tanárképzés kérdésében az anketát ma kedden délután fél 5 óráig kezdettel tartja a Madlász, Arany Bikabell előadóteremben. Előadó dr. Kardosony Sándor. A mult. anket résztvevőit és az érdeklődőket ez uton hívja meg a vezetőcég.

**Budapestre és vissza, vidékre és helyben mindenem fuvarozást vállalok. Teleki-u. 100. ROSENFELD**

**ARANYÉRT, EZÜSTÉRT, BRILLIÁNSÉRT magas árat ér el STASSIK LAJOS ékszerésznél Piac-u. 56.**

**OLOMKRISTÁLYT TAKÁCSNÉTÓL Piac-utca 22. ARANYAT, ÉKSZERT magas ártban veszek**

**Használt ruhát ADOK-VESEK Hívásra házhoz megyek SIMON Üzlet: Csapó-u. 27 Lakás: Csapó-u. 23**

## Megalakult a Független Kisgazda és Polgári Párt iparos és kereskedő tagozata

A Független Kisgazda és Polgári Párt debreceni iparos és kereskedő tagjai vasárnap népes értekezletet tartottak a párt kezében megalakítandó külön tagozat felléptetéséről.

Szendrey Sándor elnöki megnyitójában hangoztatta, hogy az újjáépítés érdekében a kisiparosok és a kereskedőknek kell együttműködnie a demokratikus állam helyes berendezkedése azon munkákkal, ki mit tud adni a nemzetnek.

Dr. Lévy Zoltán pártfőigazgató, nemzetgyűlési képviselő hangoztatta, hogy a párt tisztázza eszközökkel igyekszik megvalósítani célkitűzéseit és azon van, hogy minden társadalmi réteg megtalálja érdekképviseletét a párt keretén belül. A párt elsősorban agrár párt, hiszen az ország lakosságának hatvan százalékát teszi ki a földműveléssel foglalkozók száma, de nem hanyagolja el a többi foglalkozási ág sorsát. Az egyenlőséget úgy érjük el, ha minden társadalmi réteget egyenlő magasságban emelünk fel, aki dolgozni akar és mindenki számára biztosítjuk a megélhetést és boldogulást. A magántulajdon alapján állunk, ellene vagyunk minden erőszaknak úgy a politikai, mint a gazdasági életben.

Egészséges reformokat kívánunk, de megtartjuk azt, ami bevált. Ha elakarjuk kerülni, hogy hangoztassanak a kisiparosok a polgárság rétegét, össze kell tartani, tömöríteni, hogy akaratunknak súlya legyen. Szükség van a szervezkedésre, le kell küzdeni a közönyösséget. Ha mindent kollektívizálnak, egész sereg kis ember kenyeré és egzisztenciájára menne veszendőbe. Lehetetlen, hogy tanult mestereket és képesített kereskedőket más pályára kényszerítsenek. Haladunk a polgári gondolat, a magántulajdon alapján a korszerű reformok végrehajtása útján. Vigyázni kell, ne következzenek be döntések rólunk, nélkülünk. A meggyőzés eszközeivel, demokratikus módon igyekezzünk gondolatainkat érvényesíteni. Büszkén valljuk Kossuth Lajost szellemi vezetőnknek. A diktatúra ellen a múltban is felvettük a küzdelmet, ma is bátran ellenállunk minden olyan törekvésnek, mely a faszizmus módszerrel más színekben akarja vagy próbálja közéletünkbe behozni. Számolni kell azzal, hogy a párt vezetőit igyekeznek egyesek becsületükben támadni. A személyeskedést kellő értékére kell leszámitani. Végül indítványozta, hogy az értekezlet mondja ki az iparos és kereskedő tagozat megalakítását.

Ungár Jenő felszólalásában visszaemlékezett a múltra, mikor Debrecenben a függetlenségi gondolat jegyében fogott össze gazda, iparos, kereskedő. Most is az agrártársadalommal együtt kell haladnia az iparos és kereskedőtársadalomnak. Debrecen kisgazdái megmutatták, hogy még a mostani mostoha körülmények között is be van vetve a földet hetven százaléka. A kisiparos arra törekedjen, hogy független és önálló maradjon.

Fazekas István: Demokratikus világot akarunk élni de a demokráciát nem sajtóhatják ki azok, kik here módjára akarnak élni. Az iparostársadalom szervezkedésére van szükség, mert különben háttérbe szorul. Már is van elég sérelem. Itt van az új OTI rendelet. Mikor a munkaadó

az egész OTI díjat fizeti, akkor az intézmény önkormányzatában csak harmadrészt vehet részt. Tiszteljük a munkavállalókat, de egyenlő jogokat kívánunk. Viszasságok vannak a munkásszövetkezetek alakítása körül is. A kisiparosok jogos érdekeinek védelmére szívvel-lélekkel szervezkedni kell. Vajkóczy Ferenc szintén a szervezkedés fontosságát hangoztatta. Faragó Lajos szövevényes, hogy egyes kollektív üzemek lefoglalják a kisiparos nehezen megszerzett anyagát. Ungár István azokról beszél, kik egyik zsebkében az egyik párt, másik zsebkében a másik párt karszalagját hordják. Rávilágít a gazdasági helyzetre. A tisztességes ipar és kereskedelem jogos érdekeit meg kell védeni. Bálint Sándor szintén a szervezkedés fontosságát hangoztatta.

Dózsa György hangoztatta, hogy a demokrácia annyit jelent: népuralom, egyenlő jogok és egyenlő kötelességek. Viszont ennek az elvnek a megsértésével találkozunk lépten-nyomon. Erre nézve adatokat sorol fel. Debrecenben 3400 iparos van, ennek az értékes társadalmi rétegnek meg-

védéséről gondoskodni kell. Szombathy Lajos a pékipar nehezségeiről szól, majd felhívja az iparosokat, hogy miként vesztette el üzemét egy visszatért munkaszolgálatos miatt. Harsányi Imre dr. kamarai főtitkár Szombathy felszólalására reflektálva hangoztatta, hogy nem szabad általánosítani és nem szabad a múlt jelszavaiba belebonyolódni. Minden átalakulást bizonytalanság kísér, Szombathy ügyét megvizsgálják. A szervezkedés jelentőségével kapcsolatban rámutat arra, hogy a legalábbias párt a Kisgazda és Polgári Párt az iparosok és kereskedők érdekeinek védelmére. Ha azt akarjuk, hogy megmaradjanak és élni tudjanak, legyenek a párt lelkes tagjai. A munkaadók szervezetenélkül nem lehetnek a felmerült sérelmek, mint például az OTI önkormányzatában való hátrányos képviselés. Meg kell becsülni az iparos és kereskedő munkáját, hogy ezt elérjük, erőt kell mutatni.

Szendrey Sándor elnök megköszönte az értékes felszólalásokat, a megjelentek egyhangú helyeslése mellett kimondta a párt iparos és kereskedő csoportjának megalakulását és megválasztotta az alakulás végrehajtására.

## Rejtélyes gyilkosság az Arany János utcán

Bagdi Antal hölgyfodrász borotválás közben átmetszette Kati László férjiszabó torkát

Megdöbbentő kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság történt szombat este az Arany János utca 33. számú ház lépcsőházában. Bagdi Antal, a különböző bűnügyekből ismert nevű debreceni hölgyfodrász, Piac-utcai lakos borotválás közben Kati László 32 éves férjiszabó, Postakert utca 8. szám alatti lakos nyakát.

A gyilkosság részleteit titkosított homály fedi. Az Arany János utca 33. számú házban tartózkodó Kati a késő délutáni órákban felkereste Bagdi Antalt. Néhány perc múlva heves szóváltás zaja ütötte meg a házban lakók fület. Majd éles sikoltás, dulakodás hallatszott az utcáról. Többen kirohantak lakásukból és megdöbbentő látvány tárult szemük elé.

Bagdi Antal kezében megvilant egy éles borotva és egyetlen mozdulattal lecsapott Kati László torkára. A penge nyomán vastag sugárban buggyant ki a vér. A borotva a szó szoros értelmében átmetszette Kati torkát, átvágta a gégefőt. A szerencsétlen ember a kapualjban még nyolc lépést tántorgott előre, majd összeesett és néhány perc múlva elvérzés következtében meghalt.

Bagdi Antal a pillanatnyi meg-

döbbenést kihasználva a kapuban álló kerékpárjához lépett és felugrott rá s menekülni kezdett. Ekkor már a házbeliek közül többen üldözöbe vették, kiáltásukra rendőrök kerültek elő.

A helyszínrre nem sokára megérkezett az áldozat menyasszonya, majd kiszállt a rendőrségtől Péntek Károly és Lévy Lajos detektív, Szarukán József dr. vizsgálóbíró és dr. Horváth Artur orvosszakértő. Megindult a vizsgálat a rejtélyes gyilkosság ügyében. A nyomozásba bekapcsolódott a vármegyei rendőrség is.

Az egyik kerékpáros rendőr hat kilométeren át üldözte a gyilkost, de azután nyomát vesztette. Mint megállapított nyert, Bagdi ekkor egy mellékútra kanyarodott és visszakerékpározott Debrecenbe, lakására, ott megbélelt a legnagyobb lelki nyugalmat, szükséges holmijait összeszedte s utána kerékpáron elhagyta a várost és azóta ismeretlen helyen tartózkodik. A rendőrség kereste Kabán, Püspökladányban, Hajdúszoboszlón, Hajdúdorogon, — ahol kapcsolatai vannak, — de a kutatás eddig nem vezetett eredményre.

## Vasárnaponként a Dégenfeld téri városi istálló udvarán mezőgazdasági munkaközvetítés lesz

A debreceni termelési bizottság vasárnap ülést tartott, amelyen a dűlőbiztosok is nagy számban vettek részt. Részletes jelentésben számoltak be az időszaki ügyekről, a mezőgazdasági helyzetéről. Sok kérdés, indítvány, javaslat és kívánság merült fel a mezőgazdasági és főleg az aratási munkások megszerzésének biztosítására és ennek alapján kérték a polgármester támogatását. Szabó Kálmán polgármester most a következő hirdetésben teljesítette a kéréseket:

A városi termelési bizottság határozata alapján hozzájárulok ahhoz, hogy július 1-től kezdve vasárnaponként a reggeli órákban úgy a helybeli, mint a vidéki mezőgazdasági munkavállalók a városi gazdasági istálló tágas udvarán Dégenfeld tér 5. szám alatt megjelenjenek és ott a mezőgazdasági munkásokat (gazdasági cselédeket) kereső és igénylő munkaadó gazdákkal folyta-

tandó megbeszélések és tárgyalások után a vonatkozó rendeletek, határozatok szellemében, illetve ezek esetleges hiányában szabad egyesség szerint kölcsönös megállapodás alapján az időszaki mezőgazdasági munkálatok folytatására és végzésére elszereződhetnek.

Intézkedtem az illetékes hatóságoknál, hogy ezen munkavállalati lehetőségek minél gyorsabb és eredményesebb megköltése és teljesíthetése érdekében az ezen helyre igyekvők és az ott megjelenők az esetleges hatóságok igénybevételeitől mentesüljenek.

Mindazok, akik aratási munkálatokra elszereződni óhajtanak, illetve akik aratómunkásokat keresnek, — sürgősen jelentkezzenek a termelési bizottság jegyzőjénél (városháza félemelet 6. sz. szoba), ahol is a munkavállalati feltételekről mindennemű felvilágosítás nyerhető.

Vagyonmentő, Bádógos-u. 1.

**FINOMAN ÖLTÖZTET KISS DIVATÁRU ÜZLET**

## Hirdetmény az iparosok és kereskedők igazolásáról

Az 1146. és 3140/1945. M. E. számú rendeletek értelmében minden iparost és kereskedőt igazolási eljárás alá kell vonni. Az igazoló jelentést legkésőbb folyó évi július 16-ik napjáig az Ipartestület tagjai az Ipartestülethez (Ferenc József út 28. I. em.),

a Kereskedő Társulat tagjai a Kereskedő Társulathoz (Ferenc József út 8. I. em.),

azok pedig, akik sem az Ipartestületnek, sem a Kereskedő Társulatnak nem tagjai, az I. fokú Iparhatósághoz (Kossuth utca 20. sz. rendőrségi épület fszt. 39. szoba.) kötelesek benyújtani.

Az igazoló jelentést közkereseti társaságnál, valamennyi tagra, betéti társaságnál a belfogókra, korlátozott felelősségű társaságnál valamennyi társasági tagra vonatkozólag kell beterjeszteni.

Az igazoló jelentés elterjesztésére az Iparhatóság kérdőívet nyomatott, ezeket a kérdőíveket darabonként egy pengőért az Iparhatóságnál, Ipartestületnél és

a kereskedő társulatnál lehet kapni.

Aki igazoló jelentését 1945. július 16. napjáig nem nyújtja be, azt a rendelet értelmében úgy kell tekinteni, mint akit az igazoló bizottság iparjogszékvényről megfosztott. Az ilyen iparosnak illetőleg kereskedőnek üzlethelyiségét a bérbeadó köteles rögtön hatállyal felmondani.

Aki valamilyen kényszerítő oknál fogva (katonai szolgálat, elhurcolás) nem tudja igazoló jelentését beadni, a kényszerítő ok megszűnésétől számított 30 napon belül, legkésőbb azonban 1945. december 31-ig köteles igazoló jelentését benyújtani.

Az igazoló jelentés benyújtásának elmulasztásához fűződő nagyony súlyos következményekre tekintettel, nyomatékosan felhívom az iparosokat (kereskedőket), hogy igazoló jelentésüket a megállapított határidőig feltétlenül nyújtsák be.

Dr. Harsányi Imre, az I. fokú Ip.-hat. vezetője.

## Milyenek a lakáviszonyok Debrecenben?

Érdekes statisztika készült most a városnál a debreceni lakáviszonyokról. Debrecenben a házak száma kb. 17.300., az ebben levő lakások száma kb. 32.000. Háborús körülmények folytán a megrongálódott házak száma 12.000, a megrongálódott lakások száma pedig 22.500.

Elmúlték mennyi idő alatt lehetne ezeket a megrongálódott házakat helyrehozni? Ha az építkezési időnyt április 1-től november 1-ig számítjuk, akkor kétszáz

szakmunkásnak és négyszáz nap-számósnak alkalmazása esetén a helyreállítás teljes lebonyolítására 4 év szükséges. A teljes helyreállításához szükséges volna 7 és félmillió cserépre, kb. 18.000 m<sup>3</sup> szalma, 7000 m<sup>3</sup> szalma cementre, 180 m<sup>3</sup> szalma szegre és 170.000 lapméter ablaküvegre.

A közeljövőben nagy feladatok várnak a lakástermelés tekintetében a város műszaki ügyeinek irányítójára.

## Nem találta meg műhelyfelszerelését — öngyilkos lett

Fettman Bernát paplanos, debreceni Bethlen utca 58. szám alatti lakos öngyilkossági szándékából felakasztotta magát. Tettét afeletti elkeseredésében követte el, hogy hazatérvén a deportációból, műhelyfelszerelését, ingóságait nem találta meg.

## Munkaszolgálatosok gyilkosát fogták el Debrecenben

A debreceni rendőrség politikai osztálya bravúros nyomozással elfogta Mázló Ferenc az akasztóoszlopok keretlegénye Ukrajnában több munkaszolgálatost agyonlőtt. A munkaszolgálatosokkal állandóan kegyetlenül, brutálisan bánt, puskaussal verte, rugta, pofozta, kínzta áldozatait. Szaniszló vizszovalonban több emberrel halálra kintott és egy Csengeri József nevű embernek a fejletetés szerrint kiverte a szemét.

A rendőrség politikai osztálya felhívja mindazokat, akik Mázló Ferenc viselt dolgoiról tudomással bírnak, hogy tanuvalomás véget a rendőrségi épület II. emelet 77. számú szobájában jelentkezzenek. Mázló egyébként, hogy a felelősségrevonás elől meneküljön, igyekezett bejutni a demokratikus hadseregbe. A debreceni rendőrség éberségét azonban nem tudta kijátszani és mikor egy napra hazajött szabadságra, őrizetbe vették.

**1, 2 és 3 decis üvegeket nagy mennyiségben veszünk. Kossuth-u. 49.**

**ARANYAT, EZÜSTÖT, BRILLIÁNST LEGMAGASABB ÁRON VESZ KOLLÁR órás KOSSUTH-UTCA 4.**

## FÉRFI SZÖVET

férfi ruha, szabó kellék, textilárú vétel-eladás

## VÁGÓ SÁNDOR

Piac és Széchenyi-u. sarok.

## VESEK és ELADOK

rőfös, rövid, kötött és szövött árut a legmagasabb napi áron BAKSA Csillag-utca 56. sz.

## FÉRFI FEHÉRNEMŰT

tökéletes szabással készít a TISZÁNTÚLI FEHÉRNEMŰT üzem Bér munkát vállalok. Vár-u. 2. félemelet.

## TAKARÓT, POKRÓCOT, ÚJAT és HASZNÁLTAT

MAGAS ÁRON VESZÜNK ÁDÁM és VAS

Csapó-u. 30.

## HAVANCSAK tánciskola!

Kossuth-u. 1. Építő Munkások Otthona Megnyitja ÜNNEPI ÖSSZTÁNC július 1-én délután 5 órától. Debrecen legjobb termében. KITŰNŐ ZENE!

## Mielőtt arany, ezüst, briliáns

ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek SAS-UTCA 2.

## Magánnyomozó!

Gálócsy, Zöldfa-u. 3. Rendőrségi és 20 éves magánykorlatával nyomoz, informál vagyoni, személyi, családi ügyekben. — Leír, másol Gálócsy irodája, Zöldfa-u. 3.

**HORA ENDRE** ékszerkészítő, óra- és ékszerjavító műhelye Kossuth-u. 2. ARANY BEVÁLTÁS

## MODERN ÉS STYL BUTOROK

garderob szekrények, konyhaberendezések, íróasztalok, zongorák, fotelek, vitrinek, csillárok, étkészletek, perzsaszőnyegek, márkás festmények, jégszekrények nagy választékban kaphatók

IVÁNY ENDRE Áruforgalmi iroda és Műkereskedésben

Plac-u. 67. (Miklós-u. sarok.) Ugyanott mindennemű lakberendezési tárgyak vétele.

# HIREK

## KÖZBESZÓLÁS

### Különadó

A Nemzeti Bizottság legutóbbi ülésén indítvány hangozott el, hogy az 1939 szeptember 1-e után vásárolt ingatlanokat nyilvánításuk háborús szerzeménynek és ezeket negyven százalékos külön adóval sújtják.

Csodáltsuk buzdósággal termelik ki egyesek a legkülönbözőbb adófajtákat. Pápábbak akarnak lenni a pápánál, az adópréd dolgában tútesznek húsz pénzügyminiszternek.

A szóbanforgó indítvány tervezője nem gondolt arra, hogy hány és hány kisember szerzett apró kis családi házat, vagy pár-száz négyzetméteres telket az elmúlt hat év alatt. Ezek volnának hadigazdagok? És nem gondolt arra, hogy ezek tönkretételével volna egyenlő a negyven százalékos különadó. Az a dolgozó, aki szerzett magának valamit, takarékos, szorgalmas életrel tett tanúbizonyságot, ezeket kellene büntetni — a takarékosságért?!

Főispáni értekezlet a belügyminisztériumban. A belügyminisztériumban ma, kedden főispáni értekezlet lesz. Öry István főispán tegnap délután utazott el a fővárosba s előreláthatólag csütörtökön tér vissza Debrecenbe.

Százötven vagyon cukort és 96 vagyon sőt vett át már a főváros a Szovjetunió ajándékából.

Felhívok mindenkit, akinek birtokában vagy kezelésében elhagyott javak vannak, hogy bejelentésüket 2490/1946. M. E. sz. rendelet értelmében a polgármesteri hivatalhoz frásban tegyék meg, mert ha ezt elmulasztják, akkor az elhagyott javakat birtokosokból, illetve kezelésükben elvesszem, sőt büntető, illetőleg internálási eljárás megindítása iránt teszek indítványt. Közliöm, hogy akik a bejelentést szabályszerűen eszközölik, azoknál az elhagyott javakat megőrésre illetve kezelésre — kivételes esetektől eltekintve — meghagyom. Elhagyott javak Kormánybiztosának Debreceni Megbízottja.

Háromévi börtön az ellopott ingóságokért. A törvényszék dr. Farkas Aladár elnöke alatt működő büntetőtanácsa most folytatta és fejezte be Tóbi Imréné Kovács Magdolna 44 éves asszony, városi hajdú felesége bűnjegyében a főtárgyalást. A vádirat szerint ez év tavaszán és a múlt év őszén nagymennyiségű fehér- és ruhaneműt tulajdonított el Tóbi Imréné, Daróczi Sándorné, Petykó Istvánné, Ménes Ferencné birtokából. Tóbiné tagadott és azt állította, hogy a holmi nagy részét a szibvásárban szerezte. Igen sok értékes szőrmét is találtak nála. A bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Tóbinét három évi börtönrre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Nyári gyorsírótanfolyam, gépirótanfolyam, helyesírótanfolyam befiratkozhat Naményiné Gyorsíróiskolájában. Gépirásunkak. Plac-u. 58.

## Gyászrovat

Özv. Mamuzich Józsefné Szatmári Erzsébet 68. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz Köztemető II-a. ravatalozójából. Lakás: Eötvös u. 38. Bartha halálata.

Tóth János nyb. MÁV. vasszertélyos rk. egyház pénzbeszédeje 63 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Kuruc u. 63. Pusztai temetkezés.

## Özv. FEJÉR FERENCNE

### Sohajda Ilona

73 éves korában elhunyt. Temetése kedden 4 órakor lesz a 2. A. ravatalozó teremből. — Gyázolják: szerető testvére és a kiterjedt rokonság. Lakás: Domokos Lajos-utca 18. Gobauer temetkezési vállalat.

Szeőke Kálmán és Holb Julianna június 19-én házasságot kötöttek.

Mátyás Máriát, a kiváló tehetséges fiatal énekesnőt leszerződtette az Operaház.

A hajdúhadházi réten, a nádásban egy összeszürkált mellő magyar katona osztlának indult holttestét találták. A megindult nyomozás tisztázta, hogy a múlt év októberében, közvetlen a fel-szabadító orosz csapatok bevonulása előtt Hajdúhadházon egy ittas állapotban levő katona igazoltatta a leventéket és el akarta vitetni őket a németekkel. Őt ha dűhadházi férfi tett megakadályozta, mire a katona rájuk támadt. Az öt férfi aztán késé-vel összeszürkálta a németbérenc katonát és holttestét a nádásban dobták.

Eladó! Alig használt jó állapotban levő női kerékpár. Ber-csényi u. 48.

Papp Imre 16 éves diákok átlott mellet szülőtátták be a debreceni klinikára. Néhány órával később, annak dacára, hogy az orvosok mindent elkövettek a fiatal fiú megmentésére, Papp Imre anélkül, hogy egy percre is eszméltre tért volna, meghalt. A megindított nyomozás megállapította, hogy Bartha Imre Újvárosi Sándor barátja társaságában fegyvert vizsgálót, a fegyver véletlenül elsült és a golyó a néhány lépésre álló Papp Imrét találta el halálosan.

Felhívás. A törvény értelmében minden hitvesnek izr. hit-köztség kötelekbe kell tartoznia. Felhívjuk Debrecen város zsidó-ságát, hogy a debreceni statusquo-ante izr. anyahitközség tag ai so-rába jelentkezzenek. A jelentkezés minden nap (szombat és vasár-nap kivételével) délután 5—6 óra között a József kir. hg. utca 26. sz. alatti hitk. irodában törté-nhetik. Debreceni Statusquo-ante Izr. Anyahitközség.

## PÁRTÉLET

A Független Kisgazda Párt If-jusági Szervezete szerdán dél-után 5 órakor tartja szokásos he-ti pártdélutánját.

## Ipartestületi közlemények

A cukrász és mézeskalácsos mesté-rosok szakosztálya kedden délután 4 óra kor ült tart. — **Elnökség.**  
Orvosok, ókszervezetek, iatszereszek adatközlése kedden délután 6 órakor az ipartestület helyiségében rendkívül fontos udonyban ült tart. Azok a kartársak, akiknek ipar- vagy üzlet-helyiség ügye folyamatban van, saját érdeklükben szintén jelenjenek meg.

## SZAKSZERVEZETI ÜGYEK

Utcai bizalmak ma este 6 órakor fontos megbeszélésre jelenjenek meg. Szakszervezeti titkárság.  
A biztosítási alkalmazottak vá-lalkozókat és az összes alkalmazottai-kat, hogy ma délután 6 órakor mun-kaikat megállapítsa vegtől pontosan jelenjenek meg a szakszervezetek szek házában.  
Külművelési és vegytisztító mun-ka-sok ma délután 6 órakor taggyűlést tartanak.  
Magantisztviselők szakszervezete iga-zoló bizottsága ma délután 3 (három) órakor igazolást tart az Elő Takarék-pénztár helyiségében.  
A biztosítási alkalmazottak szak-szervezetének vezetősége ma délután 4 órakor az Elő Magyar Biztosító Társaság helyiségében ült tart.  
Kerekgyártók és kádarak ma este munka után fontos ügyben értekezle-tet tartanak a szakszervezetek szek házában.  
A magantisztviselők szakszervezete felhívja a tagdíjhatárában levő tag-díjat, hogy tagdíjukat pontosan fizé-sék be, mert ellenkező esetben szakszervezeti fegyelmi bíróság elé állít-juk.  
Tanonoki Kedd este 6 órakor ta-nonogyűlést lesz. Oktelven gyere! — Saját érdeked.

Építőmunkások munka szövetkezője június 27-én, szerdán délután 5 óra-kor fontos ügyben taggyűlést tart.

## SPORT

DVSC—Szolnoki MAV 4:4 (3:3). Va-sárnap Törökzentmiklóson mintegy 2500 főnyi közönség előtt játszott a két csapat kitűnően sikerült hírvérő mérkőzést. A DVSC Gellért, Osztró-veczky, Szűcs, Orosz, Zilahy, Oláh—Komlósy, Szabó, Szilágyi, Sidlik, Do-bos összeállításban játszott. A gólo-kat a kitűnően játszó Komlósy (2), Dobos és Szabó lökték, míg a Solnok góljait Korom (2), Kolláth és Cséző rúgták. Remekelt az új kapus, a pü-spökadányi Gellért, Szabó, Szilágyi, Sidlik, Komlósy, Zilahy és a beteg-ségségből felépült Dobos.  
A budapesti bajnoki eredmények: FT—MAVAG 5:0, Vasas—Újpest 1:1, Csepel—Zugló 2:1, B. Barátság—NSC 5:0, EMTK—Ganz 6:1, Kispest—MTK 3:1.  
A debreceni munkás ökölvívók szép győzelme Egerben. A DMTE kitűnő ökölvívóvárdája, amely Karpathy Imre szakosztályvezető, Barányi Ist-ván irányítása mellett éppen fejlőd-ik, vasárnap Egerben megkötözt és bizonyosan győzött 15:5 arányban ara-

tott értékes győzelmet a DMTE ökölvívó várdája. Cséke, Cs. Kovács, Szat-mári, Marton, Fehér, Binta, Nádhazi, Torma győzött és szerzett pontokat, míg kikapott Moesár, Pethő, Nagyon szép volt Torma győzelme az egriek reményeire. Balogh ellen.

Kétős győzelemmel mutatkozott be újjászervezett Postás SE. Vasárnap délután a Diószegi-úti sporttelepen először a szovjet repülők csapata ellen játszottak. A végig szép, élvezetes mérkőzést Reichl és Fehér góljával a Postás SE nyerte 2:1 arányban 1:1-es félidő után. A közönség lékeken meg-tapsolta a szépen sportszerűen küzdő szovjet repülők csapatát is. Utána a Postás SE új játékosokkal felrészített csapata 1:0 arányban győzte le a Já-tékevezetők csapatát.

Elmaradt a nagyváradi birkózók debreceni szereplése. A Progressul bír.-közli nem érkeztek meg és értesítet-tem küldtek távollmaradásuk okáról.

A sportsergének nem mondható eljá-rás kiinduló mérkőzést kellett a közönség körében s a nagyváradi birkó-zók ügyének valószínűleg a román sportsevertségben lesz folytatása.

A DVSC birkózi házi bajnokságot rendezték az elmaradt mérkőzés helyett. Szép, élvezetes küzdelmeket lát-hatott a közönség, melyek közül ki-emelkedett a Tarányi—Némethy mér-kőzés. E győztes mérkőzés a birkó-zás minden szépségét megcsillogtató küzdelemből Tarányi került ki győztes-ként. Megglepetést hozott a Nagy Jo-zsef—Sipos mérkőzés, melyet Nagy nyert meg. Tasnádi Vasi, Tarscai Károlyi, Nagy Tóthot, Tarscai Tasnádi, Sipos Labancot, Nagy Fialkovicsot, Tarscai Vasi, Váradai Károlyit győzte le szép küzdelemben, Nagy tetszés fo-gadta a kölyökesapat két tagjának: Csordás Lajosnak és Réti Tibornak birkózását. Győzött Réti. A házi baj-nokság megrendezése és levezetése Ta-rányi érdeme.

A DVSC ökölvívó vasárnap a Török-szentmiklósi MTE-t látják vendégül. A DVSC Walter vidéki válogatott le-gigazolásával nagyot erősödött. A DVSC Farkas, Derzi, Barta, Mészáros, Oláh, Tamásy, Vere, Lovász, Walter, Nagy és csapattal indul a küzdelemben. Nagyváradi vasárnap mérkőzés. Debrecenben a DVSC-DVSC mérkőzés. Nagyváradi legjobb együttesekkel: Ju-hászal, Sárkány, Lukács, Stró-vetzkével est. Jönnek Debrecenbe. A mérkőzéssel kapcsolatban megállapít-juk, hogy az az vasárnapi vasár-nap, mint a nagyváradi mérkőzésen nem Debrecen válogatottja, hanem a DVSC-DVSC kombinált szereplés és az a csapatot, miután nem válogatott, hanem klubegyetes volt, nem Kise-Ferenc szervezői kapitány, hanem az egyesületet vezetői állították, illetve állították össze.

## HÁZASSÁG (31)

40 ÉVES szőke asszony meg-ismerkedne hozzá illő, szere-nyigényű munkásemberrel házasság céljából. Cim a kiadóban. 31—1435

## ALKALMAZÁST KERES FERFI (1)

ONÁLLÓ Értéktelített fiatal-ember elhelyezkedne. Vá-laszt „Gépirni tud” jellegű kiadókba kér. 1—32

## GAZDASÁGI ALLÁS (FERFI) (26)

TECHNOLÓGIÁT végzett mező gazdasági gépezetű ajákoi-zekt traktorhoz és csepő-géphez értek. Nyomatéko-3, Kovács 26—16

## TANULÓ FIO (24)

EGY szobafestő és egy má-zó tanuló felvétetik. Hat-van-u. 53 33—344

## MUSZERESZ tanulóit felve-zek. Rakovszky 3. sz. 64—1438

## KERESKEDELMI (NŐ) (50)

KISZOLGÁLO leányt felve-zek. Grunield, Hatvan 21. Cim a kiadóban. 50—1461

## ALKALMAZÁST NYER NO (VEGYES) (4)

MUNKÁS lányokat és férfi zsidóságba varrolányokat felvezek. Baranyai 12. I. 2 4—1456

MEGBIZHATÓ izr. urileányt háztartásában jártást, sa-ládtagként felvezek. Jo. He-tessel, Hatvan-u. 66. 4—1452

## TANULÓ LEANY (63)

VARRNI tanulóányokat, kelet felvezek, egy vidéket bentlakással. Kuzsa Beáta noisraba, Plac-utca 40. I. 4 Cim a kiadóban. 63—1446

## ALKALMAZÁST KERES NŐ (3)

PENZTÁRSZÓ állást keres Cim a kiadóban 3—13

## ÉRTELMEZŐZÉST lány köveit állást keres. Cim a ki- adóban 3—1433

KÖZÉPKORU jobb függet- len asszony magányos ur- hoz vagy urnozhoz vidékre is elmonde hazatevőnek. Cim a kiadóban 3—1434

## BEJÁRÓNÓ (8)

MEGBIZHATÓ bejárónót, vagy bentlakó mindentel ju-lus 1-től felvezek. Erdős- lónti Plac-utca 22. sz. alatt a háztelügyelőnél 8—1276

BEJÁRÓNÓt reggeli órákra kóros szonban belépvér. D. Kun Miklósné, Plac-utca 45. III. em. 1 8—1467

MEGBIZHATÓ bejárónót, vagy bentlakó mindentel június 1-től felvezek. Plac- utca 22, háztelügyelőnél 8—1276

BEJÁRÓNÓT felvezek. Jó-zsef kir. herceg 30 8—1426

## HÁZTARTÁSI ALKALMAZÓT MINDENES (30)

MINDENES, bentlakó, köz-epkoru, jelvetetik. Plac-u. 7. kupa alatt 30—362

MINDENES nőt gyermek szers. 6. I. némileg a tőzes-hez is ért. felvezek. Reisz, Hatvan-u. 27 30—35

EGYÉVES kielánnyommal el-helyezkednek házvezető-nek vagy más állásba. Va-laszt Blaskó jellegre levél-ben a kiadóba 30—346

KONYHALÁNYOKAT, taká-ritónókat, csapatot felvez az Arany Bika étterem 30—1433

PLATAL lány gyermek mel- lé felvetetik. Farago-u. 8. 30—355

## AUTÓ, MOTOR, KERÉK- PAR, GÉP (7)

KERÉKPÁRT, varrógépet eladok, veszek. Női, férfi- szabó és bőrvarrógép nagy választékban, bobin és min denféle alkatrész raktáron. Karsai műszerész, Magocsy György-tér 9 7—1392

VILLANYMOTOR, egyfázisu 0,5-től 0,8 HP-ig kerések megvételre, Pesti-u. 1, Hat-van-u. sarok. Szathmáry 7—12

## REMINGTON táskaép el- adó, megtekinthető Degen- feld-tér 3. Bural 7—26

ELADÓ 0,8 HP villanymo- tor, 110 voltos, Cserépus-u. 13 7—1323

NOI és férfi kerékpár, egy rádió lámpa nélküli eladó. Klapka 14 7—1437

## BŐTOR (9)

KOMBINÁLT szekrényt, ebédlőbe valót kerések meg- vételre. Cim a kiadóban 9—1069vv

ELADÓ bútorok, hálóik, ebédlőszőnyeg, rekamé, fo- telek székek, szőnyegek, írógép, varrógépek, gramofon- lemezek. Veszek bútorokat, szőnyeget, hálóit, ebédlőt. Mező özeres, Vörösmarhy- utca 12 9—1350

HASZNÁLT konyhaes. tal, nagy fűlődo, festett virág- asztal eladó. Plac-utca 19. II. 5 9—1451

KÖNYVSZERKÉNY eladó. Erdőkőldni lehet Burgundia 3. sz. 9—33

ELADÓ barna, fényezett vit- rines kombinált szekrény huszerért. Szent Anna 25. emelet 9—30

ÁGY, asztal, etelázi eladó. Buei-u. 4. 9—21

Új konyhabutor, használt puha tá háló, ebézhabutor ajtókapok eladók. Csapó-u. 65. udvarban 9—1444

## CSEREUJLET (11)

ÉPÍTŐANYAGOT adok cse- rébe loért. Eötvös-u. 36. 11—1453

FERFI ruhára barna vász- nat adnék lezért. Gregor Puspóki palota, II. udvar, 11—24

TOLLAT, nyersbőrt, gyap- jut, ismét megnyit. Villany- körte csere, gyermekkosz- jégszerevények 67—1160

ÜVEGLEMEZ 10 x 15 cm nagyegységben bármilyen mennyiségben eladó. Tökés- és Horváth, Plac-u. 2 67—1214

KÁRPITOS munkát utat és javításekat vállalom. Tim- ar- utca 37 1156

## TELJES ELLÁTÁS (62)

IDŐS asszony elmenne ki- sebb háztartásba családtag- nak. Rákóczi-u. 54 62—16

## ELVESZETT (13)

HATVAN Füzecsből a közeli június 5-én a vonatrol va- laki tévedésből börtöndm el- vitte. Kérem a megtalálót, hogy benne lévő iskolai bi- zonyítványaimat és okmá- nyaimat Szurkós Tibor, Polgár, Szabolcs címe- re visszaküldeni sziveskedjék. 13—1242

## KALYHA, TÖZHELY (46)

ASZTALTÖZHELY, konyha- kredenc eladó. Rákóczi- Jenő utca 8. II. 3 46—347

ASZTALI tűzhely eladó. — Török Bálint-u. 18. I. em. 46—351

## BUTOROZOTT SZOBA (50)

BUTOROZOTT szoba kiadó. Százados-u. 12. DEAC-hoz közel. Azonnal. 10—28

BUTOROZOTT szobát keres házaspár magányos nő- nél betelületlen ellátással. Ajánlatot Állandó jellegre kiadóba 10—20

BUTOROZOTT szoba azon- nalra kiadó, ugyanott nagy ebédli márványlap eladó. — Szent Anna 7. 10—1432

BUTOROZOTT kis szoba ma- gányos férfinak kiadó Szeff- útcia 14. 10—1441

KIADÓ butorozott szoba — Csapó 105 10—343

## KIADÓ LAKAS KETTŐ SZOBA (44)

KIADÓ 2 szoba öszkomfor- tos családi ház rendezhoza- tású. Anyagot adok. Erdőkőldni Lónyai-u. 27. 44—341

## LAKÁST KERES (52)

HONVÉDTISZTI család ke- res 1 szoba, hálóit, ösz- komfortos lakást központ- ban vagy központhoz közel. Ajánlatokat „Othton” je- legre a kiadóba kerünk. 52—1099

HONVÉDTISZTI család ke- res egy szoba hálóit ösz- komfortos lakást központ- ban vagy központhoz közel. Ajánlatokat Othton jellegre a kiadóba kerünk 52—1427

## RÁDIO (68)

ELADÓ 2+1 Stenderd üzem- képes rádió. Iskola-u. 4. ajtó 2 58—1466

## TÖZIFÁVAL honórlom, aki egy-két szobás lakáshoz jut

ELADÓ 2 szobás lakás, szalon- tat. Rákóczi-u. 33. szalon- tat. 62—1455

## HASZNÁLT RUHA, CIPŐ (69)

PEKETE szilvunda jó álla- potban kapucnivál eladó. — Eötvös-u. 38 69—1467

TISZTÍ extra ruha eladó. makae alakra. Kovács szabo- ból. Péterfia 26 69—1446

VASUTASNAK rendőnek majdnem új tisztiruha el- adó. Var. utca 1. Zenede. 69—22

PARAFAS ezandál van el- adó. Kar-u. 17 69—17

ALIG használt férfiöltöny eladó. Irinyi-u. 2-a 69—349

NOI fényben mal eladó. — Plac 75. I. emelet, Matkóne 69—1430

## VEGYES (68)

220 VOLTOS 25-60 40-60 égőt veszek. Cim a kiadó- ban 68—1069vv

FELKÉREM mindazokat, akik Irinyi-u. 4. sz. alatt lakásomból ruhaneműt, bú- torokat, edényeket, konyha- felszerelést, asztalos üz- munkából szerzeményeket, mo- tort, gépjárat, vagy bármi más tárgyat elvittek, hogy azt nyolc napon belül Irinyi utca 2-a alatti lakásomban jelentsek. Özy Wankó And- rásné. 68—348

EGY hosszú üzleti pulót megvételre keresek. Petőfi- mozi büfé 68—362

EGY állandó tejet keresek Ekeзде Rákóczi-u. 9 68—360

## GAZDASÁGI ESZKÖZ (24)

ELADÓ strázsakerék konyháj egy ló után, federes új rá- kókkal, 2800 P. Ösváth Imre Hajagoszormény. Kálmán- tér 5 24—1251

ELADÓ kocsi szerszám 2 lo- ra. Thaly Kálmán 12. sz. 24—1460

NAGYBOGNÁDI kapitány korábbi művelet vagy vész- szel megvételre keresek. Kapitány jellegre kiadóba 24—27

ELADÓ egy kézi strázsakerék. Sarok-utca 18 24—366

ELADÓ egy kőnyű, jókar- ban leve strázsakerék. Ma- gyar Kovácsmester, Apafi- u. 24—1472

## GAZDASÁGI TERMÉNY (26)

TÖBB máza széna eladó Belegelő 191. 25—1166

## ELADÓ HAZ (17)

ELADÓ vidéken fővonal mel- ten gyárnak alkalmas nagy telekkel bíró, emeletes tég- laepület. Kétfelős strázsá- ker, Hegedüs, Szent Anna 22 17—1439

## ALLATCSERE (43)

SOKEJEDŐ fias tehén el- adom loért. Hármahatnyó- állomás mellett. Halap 10. 5—16

## ELADÓ ALLAT (14)

VALÓDI svájci jérkekező fehé, szarvatlan, gyönyörű pedány, eladó. Megtekin- hető Plac-u. 56. háztelügye- lő 14—1190

KÉT óriási belga bakka pároztatás Tóth festőme- ternel, Sámsoni út 31. 14—1300

ELADÓ egy darab kővegy- östök. Diófa-u. 19 14—1459

ELADÓ 2 lo. Pasirta-u. 1. 14—144

EGY lo eladó. Vágódvő M- utca 38 14—3

EGY sertés tartására kid- nés. Ajánlatot Gyakorlat- jellegre kiadóba 14—1

ELADÓ egy lo Simonffy- ú. 41. szám. Megtekinthető után 2—6-ig 14—33

## Szerkesztésére felelős: PÁLFI JOZSEF

Kiadásért felelős: SZICSETHY GYULA

toszerkesztő igazgató Kiadja és nyomja a TISZANTOLTI KÖNYV- ÉS LAKPIADÓ Műszaki vezető: SZICSETHY KAROLY